



T03 调查

呼吁

希望将素质教育机构的办学资质监管起来

“为什么现在舞蹈、美术等培训机构这么鱼龙混杂？我认为和目前民办培训学校管理机构不明确有关。”在长沙市经营着几家民办培训学校的李先生表示，他对眼下舞蹈培训机构混乱的现状感到十分担忧。

李先生告诉记者，依据《长沙市民办培训学校管理办法》的通知(长教通[2012]281号)，舞蹈培训机构需要到教育部门办理办学许可证才能办学。“希望相关部门能将艺术培训机构的办学资质监管起来。”茹逸舞蹈培训学校法人卜凡表示，自己在筹办培训机构的时候，第一件事就是申请办理办学许可证，“培训机构申领办学许可证是对自己负责，也是对家长孩子负责，只有在相关部门的监管下，才能知道自己机构有哪些地方做得不好，需要进行整改规范。”



舞蹈老师是保护孩子安全学舞的最后一道防线。

经过媒体的报道与网络传播的发酵，长沙两名小女孩因为上校外舞蹈培训课而致残的消息一下子在宝妈群广泛传播开来。为了不让孩子们输在起跑线上的家长们开始思考，五花八门的各种课外培训班是否安全。是否该给孩子报类似的兴趣班被推到了风口浪尖上，不少家长甚至谈舞色变，担心同样的悲剧发生在自家孩子身上。

该不该送年幼的孩子学舞，如何选择安全的培训学校及老师，舞蹈培训市场又暗藏哪些猫腻，三湘都市报记者展开了走访调查。

■记者 李琪 杨斯涵

# 一间房就开班，“教师资格”花钱买

## 舞蹈培训市场乱象多 业内人士呼吁加强监管



妈妈们都希望自己的女儿有气质、形态好，给孩子选择兴趣班多半考虑学习舞蹈。(资料图片)

爆料

不少舞蹈老师是半路出家

舞蹈老师是保护孩子安全学舞的最后一道防线，这一道防线又是否安全呢？

记者采访了解到，从事舞蹈培训的教师资格证没有全国统一，而是每一个考级机构为自己推出的教材进行考试，目前，中国舞蹈家协会舞蹈考级教师资格证书、北京舞蹈学院舞蹈考级教师资格证书、中国歌剧舞剧院舞蹈考级证书这三家舞蹈考级证书比较权威。

“中国舞蹈家协会的资格证就不太好考，必须通过专业严格的培训和考试才能通过。”从事舞蹈教学8年的李老师说告诉记者，舞蹈这一行竞争非常激烈，只要有一点点机会大家都想往里挤，“现在很多有点知名度的机构都会自己给学员颁发证书，有的甚至只要给钱就会给你一个资格证书。”

终身可能将与轮椅为伴的甜甜，她的培训老师就未取得教师资格证，仅参加不足半个月的短期培训获得某“少儿歌舞专业委员会”颁发的标注为“中国舞国家A级教师资格”的“教师资格证书”。而舞蹈培训业，类似情况并不少见。

“专业的舞蹈老师在进行培训的时候会学习舞蹈解剖学，对不同年龄段孩子的生理情况都要进行详细地了解。”茹逸舞蹈培训学校璐璐老师说：“现在的少儿舞蹈培训行业中，很多老师是从幼师转过来的，因为他们对幼儿的心理非常了解，所以很受欢迎。可是这些舞蹈老师多半是半路出家，可能没有经过系统专业的学习，容易导致孩子受伤。随便取得一个没有含金量的所谓资格证，就开始授课，对孩子太不负责任了。”

调查采访中，记者进入了一个名为“舞蹈教师比赛”的微信群，群里面发布的消息大多是长沙各地急需舞蹈代课老师的共享消息，代课的时间、地点、课时费以及联系方式都会写清楚，有需要的就可以私下联系。“这里面很多人我都不认识，只知道里面的人大多是舞蹈老师。基本上每次有消息发布出来，都能很快找到老师。”推荐记者进入该微信群的一名舞蹈老师透露，她加入这个群有几个月了，对群里人的了解仅限于知道他们是舞蹈老师，至于毕业院校是哪，教学能力怎样，并不清楚。

现状

舞蹈培训很火，一间住房就开班

如果家中有个可爱的小公主，你会让她学什么？“当然是学舞蹈。”记者在长沙市开福区湘江世纪城小区随机采访了20名家长，超过六成家长表示，女孩子报兴趣班首选是舞蹈，仅两成家长表示要征求孩子的意见。

“我们家孩子今年7岁，已经练舞3年了。”长沙市民李女士告诉记者，在孩子4岁多选择兴趣班的时候，她想都没想就给孩子报了舞蹈班，“练舞能让她有好的气质和身材”。

和李女士有同样想法的家长其实不在少数。有需求自然有市场，舞蹈培训如此深受家长们的喜爱，培训市场生意确实红火。记者实地走访了长沙湘江世纪城小区，小区周边有2所小学、1所中学，小区内还有4所幼儿园，孩子一多，培训机构同样扎堆。记者走访了其中的聚江

苑、鸿江苑和达江苑发现，30多栋小区居民楼，每两三栋楼房就会有一家少儿艺术类培训机构，细数了一下超过10家。规模稍大的培训机构会租下一层楼作为教学场地，在窗户上悬挂自己培训机构的招牌。规模小点的舞蹈工作室可能就只有一间住房，连招牌都没有。

这么多的培训机构是否具有办学资格，培训老师自身又是否经过正规培训，家长们是否都清楚呢？

“不太清楚，孩子喜欢我就报名了。”李女士坦言，当时之所以会选择这所培训机构是因为孩子的幼儿园同学在这里学习，同学家长说这家机构不错就毫不犹豫地报名了，对学校是否是正规办学、老师是否有教学资格她并没有关注，“我周围的家长选择培训机构都是跟着口碑走的。”

走访

课程顾问对办学许可讳莫如深

记者以一名4岁女孩妈妈的名义，走进了一家名为“I see灰姑娘”的舞蹈培训机构。

“请问4岁的孩子可以学习芭蕾舞吗？”面对记者的询问，工作人员热情地介绍起业务，“当然可以，我们机构的课程覆盖1岁半至18岁的孩子”。

该艺术培训机构课程顾问告诉记者，他们在长沙有两个学校，一个在步步高梅溪新天地，还有一个在世纪金源购物中心，“学校现在有约300名学生，都是周边小学和社区的”。

当记者问到机构是否有办学许可证时，该课程顾问马上打起了马虎眼：“我们有办学许可证，是正规的培训机

构，全国都有连锁，这一点您可以放心。不过办学许可证不在我手上，需要等另一名同事过来才能查看，您可以先了解课程。”

随后，记者对该课程顾问的回答进行了核查，据天眼查显示，该机构所属行业为商务服务业，经营范围并未包含教育培训的相关工作。

在记者走访的5家艺术培训机构中，仅有2家艺术培训机构办理了办学许可证。绝大多数课程顾问在接受咨询时，往往强调的是学校的规模、机构会为孩子提供什么样的平台输出，可每当记者提及是否持有办学许可证时，要么是说还在审批中，要么就开始转移话题。